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Cau 1 (2,0 diém). Cho hai biéu thirc:

\r | x+2 i
| = vi B= v x20 : x|
4 r+31r+ ~qr | H-\,r' .r\r’."—l 2

1) Tinh gia tri cua biéu thire A khi x = 25,
2) Rat gon B.
3) PatP=B:A. Timxdé P<2-Jx

Cau Il (2.0 diém). Gidi bai todn .-'J:‘iﬂg cach lap phweong trinh hoac hé phiwong trinh:
1. Dé cho hét 60 tan hiang, mét doi xe du dinh sir dung mét 50 xe cting loai. Trudce
khi khai hinh, o hai xe dugce diéu dong di lam viéc khac, vi vay moi xe con lai phai
ché nhiéu hon dur dinh 1 tdn hang. Hoi lic diu déi dv dinh ding bao
nhiéu xe?
2. Mt coc nude ¢o hinh dang hinh try ¢6 dudmg kinh day béng :
6em,chicu cao bing 12em va chira mdt lugng nuée cao 10em. Ngudi

ta tha tir tir mot vién bi lam bing thép dic (khong thim nudce) c6 thé
tich 1a V = 4a(em’)vio trong coc. Hoi mye nude trong coe lie nay la bao nhiéu?

Ciu 11 (2,0 diém). 1) Giai hé phuong trinh sau:

2) Cho parabol (P): y = x* va dudmg thing (d): y=3x —m
a) Tim m dé (d) va (P) ciit nhau tai hai diém phdin biét ¢6 hoanh d¢ x;, x;
b) Tim gia try nho nhat cia biéu thirc A = (x,° + 33‘.3]3 + 14m

Ciu IV (3.5 diém). Cho dudmg tron (0; R) va mot diém P ¢6 dinh khic O (OP < R).
Hai diy AB va CD thay d6i sao cho AB vudng géc vai CD tai P. Tir P ke PM vudng
goc vai BD tai M, ké PN vuong goc van BC tai N. Tia NP cit AD tai F.

1) Ching minh tir giac BMPN ndi tiép.

2) Chimg minh OF vudng géc vai AD.



HUONG DAN CHAM

MON: TOAN LOP 9
Ciu Néi Dung Dié
m
Ciu I 2d
1/ B N R _ Va-1 1
0.5d Ta thay x =4 ( thoa man dicu kién) 1ur:aoAtadl.rngc.A:4+ = =% |oas
W v o
Viyx=4thi A - 0.25
2/ 1 1 x+2 0,25
= = 20; x=1 ’
1d J;—I+.r+\/;+l xyfx—1 (x v#1)
_ v+r+1 . Jx -1 - x+2
(J;—l)(.t+J;+l] (J;-l)(x+ .r+l) (J.;-I)(.H x+l)
=.r+J;+1+J;—l—x-2
(Ve—1)(x+x +1)
_ 24v -2
(J.;—l)(.ra-ﬂﬂ) 0,25
_ 2x-D
(s/.;—l)(.w\/;ﬂ]
B 2
T x4x+1 0,25
Vay B= 2
x+x+1 0.25
3/ . 2 Jx-1 2
T P=B:A= . = x20; x#1
0,5d == x+dr+1 x4+l Jx-1 =) 0,25
Xeét:
P<2—J§aJx_2_l<2—£c> J-;z_l+\f.;—2<0
2+(Vx=2)(Vx-1) c—3Vr+4
0 o B g Vi OB R 0 *
= J;—l <0< J;—l <0 (*)
Vi .\-—3J.¥+4=(J;_%]+%moi x20 3 xel 0,25

Nén BPT (*) thoa min khi Vx-1<0& x<1
Keét hop diéu kién ta dugec 0<x<1 thoa man bai toan




Cau Il 2,0d
(2
diém) '
Go1 s0 xe do1 du dinh dung la x ( xe) (xeN, x> 2) 0.25
Sé hang mbi xe du dinh cha 1a 82 (tin) 0,25
1/1,5 ‘ i x
diém So xe thuce té ddi dung la: (x — 2)( xe)
Sé hang mi xe thuc té cho 1a: 2 ( Tén)
) i x=2 0.25
Vi moi xe phai cho nhiéu hon mét tan hang so véi du dinh nén ta cé
phuong trinh:
60 60 _,
x=2 x 0.25
Giai phuong trinh duoc x; = 12 ( thoa man dk) x, =-10 (loai) 0,25
Két ludn: sb xe du dinh ding 12 12 xe
0,25
Caull | g tichh vien bila: 27 0,25
2/0,5 3
diém _
Thay s6 tinh duge V =523,33 cm’ 0,25
Chu 111 2,0d
2 diém
1/ |Dicukién:y>2 0,25
1d 2x+3fy-2=5 [6x+9y-2=15 [13fy-2=13
se-2 S 3 =1 léx s 0,25
Ix-2y-2=1 6x—4\Jy-2=2 6x—4.fy-2=2
—-2=1 y—2= =
a! i’ a{; "3 lm {" ;(thoé man)
.= yosa xX= y=
Ix=1+2yy-2 ' ] 0.25
Vay hé ¢6 nghiém duy nhat (x;y) =(1; 3)
0,25
2a/ Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (d) va (P) la: x> -3x+m=0
0,5d (1) 0,25

Taco A=9—-4m
bé (P) cat (d) tai hai diém phén biét c6 hoanh do x,, x, phai c6 hai
nghiém phan biét x,, x,.




ﬁA}O@Q—éim;:-Oc:m{g (*)

0,25
Viy véi m < %thi (P) cit (d) tai hai diém phan biét c¢6 hoanh dé x,, x..
2b) 0,5d | Vi x, la nghiém cua phuong trinh (1) nén ta co X, —3x;, +m=0
o x =3x-m 0,25
= T =(x +3x,)° +46m = (3x,+3x, —m)’ +46m =[3(x, +x,)—m] +46m
Theo dinh 1y Vi-et ta co: {"" =3 thay vao biéu thirc T ta dugc:
.\‘I “tl =m
T=(9-m)’+14m=m’ -4m + 81 = (m-2 )’ + 77 20
Dau “=" xay ra khi va chi khi m— 2 =0 < m=2( thoa man dk)
Viay T dat GTNN bing 77 khi m =2 0.25
Cau lV 3,5d
3,5d
V& hinh 0,25
0,25
1/ Chirng minh tir gidc BMPN ndi tiép
0,754
Xét tir gidce BMPN c6: PNB = PMB(=90") 0,25
(Do PM L BD={M};PN L CB={N}
= PMB + PNB =90" +90" =180"
' 0,25
Ma PMBva PNBla hai goc doi
=tlr gidc PMBN ndi tiép duong tron duong kinh PB(dau hi¢u nhin ot
biét) ’
2/ Chirng minh OF vuéng goc voi AD
1d




FPD = NP ‘.
Ta cb { € (vi déi dinh)

APF = BPN

Ma NBP = CPN (cung phu NPB); NCP = BPN (cung phu CPN)

_, |FPD=NBP 0,25
NCP = APF
Lai c6 NCP = PAF ( gbc ndi tiép cung chin cung BD cua (0))
NBP = PDF ( gb¢ ndi Iiép cung chin cung AC cua (0)) 0.25
Do do suy ra St
DPF = PDF
Suy ra tam giac APF cén tai F va PFD can tai F 0,25
Suy ra AF = PF = FD ma F thugc AD nén F 1a trung diém ciia AD
Xét (0) co: F la trung diém cua diay AD va OF la mét phan duong
kinh nén OF L 4D tai F ( Quan hé gitra duong kinh va day) 0,25
3a2)0,5d | Chimg minh BD =2EO
+ Chi ra OE vudng goc vai AC va OF vudng goc véoi FD
= AFE+OFE =90"(1)
+ chimg minh EF la dudng trung binh cua tam giac ACD nén
EF//CD
1
EF = —-cD
2 0,25
= AFE = ADC = ABC ma ABC+BCD=90"=> AFE+ BCD =90"(2)
Tir (1) va (2) suy ra OFE = BCD(])
Chimg minh twong tu dé c6: OEF = BDC
+ Chimg minh tam giac EFO dong dang vai tam giac DCB(g-g) 0,25
—>B8D _CD _, _, pp-20E ( diéu phai chimg minh)
OE EF ]
3b)0,5d | Chirng minh néu tich AB.CD Ién nhit thi ba diém O, P, E thing

hang.

Ké OH L AB:; OK L CDlan luot tai H va K, khi dé6 HA = HB: KC =KD
Xét HB® = OB” — OH” = R* — OH? => AB’ = 4R* — 4HO’
Twong ty : CD* = 4R’ — 4KO’
—AB?.CD* = (4R* — 4HO%)( 4R’ — 4KO?)
= 16R* - 16R*(HO’ +K0O?) + 16HO* KO’
6




= 16R" - 16R".OP" + 16HO". KO~ ma OP khong doi
=> AB®.CD’ 16n nhat khi va chi khi HO? . KO? 16m nhét
(HO* +KO*)  op
4 T4

£ ek . = _oP
Dau “=" xay ra khi HO = KO = 3
< ABva CD cach déu tim O < AB=CD
Tur d6 suyraPA=PCma EA=EC,0OA=0C=R
Khi d6 P, E, O ciing thudc dudng trung truc cia AC => P, E, O thing
hang.
=>két ludn:

Tacd HO*. KO <

Bai 5
0,5d

a b c
- + 21
b+2c c+2a a+2b
2 2¢)?
(b + 2¢)(b + EG)SM=(a+b+C)E 0,25
Ta;00: _ _ ab+2a)  _ a(b+2a)
b+2c (b + 2¢)(b + 2a) (a+b+c)
Tuong ty ta co: b S b(c+2b)‘; c . c(a+2c)1
c+2a (a+b+c)y a+2b (a+b+c)
a_ ., b - o, a(b+2a)+b(c+2b) +c(a+2c) 0,25

b+2¢ c¢+2a a+2b (a+b+c)
Y (a’ +b° +c”)+2(ab+bc+ca) ;
- (a+b+c)

=>(DPCM)

*  Chu y: Hoc sinh lam cach khac ding van duoc diém toi da.




Goi E 1a trung diém cua AC.
a) Chimg minh BD = 2EQ.
b) Chimg minh: Néu tich AB.CD Iém nhat thi ba diém O, P, E thing hang.
Ciiu V ¢ 0,5 diem). Cho ba so thuc a. b, ¢ duong. Chimg minh n"mg:

i h £
+ + =
b+2e e+2a a+2h

Hét




